

习近平向南南合作援助基金和南南合作与发展学院成立5周年致贺信

新华社北京7月8日电 7月8日,国家主席习近平向南南合作援助基金和南南合作与发展学院成立5周年致贺信。

习近平指出,5年来,南南合作援助基金积极支持发展中国家落实2030年可持续发展议程、应对人道危机、实现减贫和发展,南南合作与发展学院致力于分享中国和发展中国家治国理政经验,为发展中国家培养政府管理高端人才。基金和学院为推进南南合作发挥了重要作用。

习近平强调,中国愿同广大发展中国家一道,进一步释放南南合作潜力,共享发展机遇。希望南南合作援助基金继续帮助发展中国家实现可持续发展,南南合作与发展学院继续建好发展中国家高端人才培养基地和研究交流平台,为推动构建人类命运共同体作出更大贡献。

南南合作援助基金和南南合作与发展学院5周年纪念活动当日在北京举行,由国家国际发展合作署和商务部共同举办。

就俄罗斯客机失事

习近平向俄罗斯总统普京致慰问电

新华社北京7月8日电 国家主席习近平8日就俄罗斯客机坠毁事件向俄罗斯总统普京致慰问电。

习近平在慰问电中表示,惊悉贵国一架客机在勘察

加边疆区不幸失事,造成全体乘客和机组人员遇难。我谨代表中国政府和中国人民,并以我个人的名义,对遇难者表示沉痛的哀悼,向遇难者家属致以诚挚的慰问。



时值夏日,位于重庆市酉阳土家族苗族自治县花田乡大山深处的何家岩村,层层叠叠的梯田宛若一片绿色的海洋。图为7月7日拍摄的何家岩梯田景色。冉川摄(人民视觉)

恢宏史诗耀千秋

——写在中国共产党带领中国人民全面建成小康社会之际

(第二版)

以史为鉴 开创未来

⑤

“以史为鉴、开创未来,必须加快国防和军队现代化。”习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上强调,“人民军队为党和人民建立了不朽功勋,是保卫红色江山、维护民族尊严的坚强柱石,也是维护地区和世界和平的强大力量。”

回望来路,从星星之火到席卷中国的燎原之势,从过去单一军种的军队到诸军兵种联合的强大军队,从“小米加步枪”武装起来的军队到基本实现机械化、加快迈向信息化的强大军队……人民军队一直紧跟党和人民事业发展步伐,在战斗中成长,在继承中创新,在建设发展中,实现了从小到大、由弱到强的历史性飞跃。如今,人民军队正以雄姿昂扬的姿态,在中国特色强军之路上阔步前行,奋力推进国防和军队现代化

建设。“强国必须强军,军强才能国安。”近代史上,无论是鸦片战争、甲午战争的溃败,还是割地赔款、租界林立的耻辱,都深刻揭示了一个道理:没有巩固的国防和强大的军队,国家和人民的安全就无法保障,发展进步更无从谈起。今天,在中华民族实现伟大复兴、中国人民实现更加美好生活的征途中,必须加快把人民军队建设成为世界一流军队。唯其如此,方能在风云变幻中有“纷繁世事多元应,击鼓催征稳驭舟”的定力与底气,以更强大的能力、更可靠的手段捍卫国家主权、安全、发展利益。

中国最希望的是发展好自己,而不是取代别人。中国的国防建设和发展,始终着眼于满足自身安全的正当需要,绝不走

穷兵黩武、军备竞赛的邪路。新中国成立以后,中国一贯奉行防御性国防政策,从未主动挑起过任何一场战争和冲突,从未侵占过别国一寸土地。而且,中国多次主动进行裁军行动,签署或加入了《不扩散核武器条约》等20余个多边军控、裁军和防扩散条约;面对国际争端和热点难点问题,中国主张通过对话协商、和平手段解决,反对动辄使用武力或以武力相威胁……“中国这头狮子已经醒了,但这是一只和平的、可亲的、文明的狮子。”

放眼世界,中国军队始终站在维护地区和世界和平的最前沿。数据显示,中国已连续派出维和人员5万余人次,先后参加近30项联合国维和行动,是安理会常任理事国中最大维和出兵国。30多年来,一批

习近平的小康故事

“为探索宇宙奥秘、促进人类和平与发展的崇高事业作出新的更大贡献!”

2021年5月15日,我国首次火星探测任务着陆火星取得成功,习近平总书记发来贺电。我国科技创新的这一重大成果,令全国人民倍感自豪。

创新,是一个民族进步的灵魂,是一个国家兴旺发达的不竭源泉。

全面小康靠什么?必须靠创新。

“如果走粗放经营的老路,能源资源无法支撑。必须走出一条新路,依靠创新驱动。”习近平总书记说。

科技创新要服务于社会发展和广大人民群众

中国免疫“长城”正在加快形成!

20余个新冠疫苗进入临床试验阶段,我国新冠疫苗研发速度和数量始终处于世界第一方阵;疫苗产能加速释放,日接种量可达2000万剂次以上……让世界瞩目的中国速度,为14亿多人民生命健康织起更严密的“安全网”,也为全球战胜疫情注入信心。

历史的时针回到一年多前。2020年3月2日,北京。

前来考察的习近平总书记结合展板和实物,了解疫苗和抗体研制等进展情况。他指出,要加快推进已有的多种技术路线疫苗研发,同时密切跟踪国外研发进展,加强合作,争取早日推动疫苗的临床试验和上市使用。

“面向人民生命健康”——疫情发生以来,习近平总书记对科技创新提出新的要求。

提速,再提速!汇集了全国多个领域、多个学科优势力量的疫情防控科研攻关团队一刻不停歇。

2020年的除夕刚过,北京科兴中维生物技术有限公司的科研人员就出发了,首支疫苗研发团队进驻浙江省疾控中心P3实验室。

对于这项重大而紧迫任务,政府部门迅速行动,给予巨大支持。第一笔科研项目资金到位了,一座5000多平方米的生产车间迅速获批。科研人员心无旁骛,争分夺秒……

如今,我国正在推进最大规模的新冠疫苗接种。中国的新冠疫苗已在全球100余个国家和地区获批使用。

“要把满足人民对美好生活的向往作为科技创新的落脚点,把惠民、利民、富民、改善民生作为科技创新的重要方向。”2018年的两院院士大会上,习近平总书记这样宣示。

将手臂置于仪器下方,能清晰照出血管——一台被誉为“扎针神器”的医疗设备,吸引了习近平总书记的目光,他饶有兴致地把手伸到仪器底下体验了一番。

2015年2月15日,习近平总书记来到中科院西安光学精密机械研究所调研。

“核心技术靠化缘是要不来的,必须靠自力更生。”仔细了解产业化的成果之后,习近平总书记勉励大家,“科技人员要树立强烈的创新责任和自信”。

自2013年创建科技成果转化平台——中科院以来,西安光机所通过“拆除围墙、开放办所、专业孵化、创业生态”的创新发展模式,让一批拥有高精尖原创技术的科研人员走上成果转化之路。

截至目前,这里先后孵化近400家硬科技公司,培育了一批“独角兽”企业,为区域经济增长不断注入活水。6年前摆放在展厅里的“扎针神器”,今天已经远销至海外十多个国家。

「关键核心技术是要不来、买不来、讨不来的」

习近平推动科技创新的故事

从不断增进民生福祉,到为高质量发展增添新动能,党的十八大以来,我国整体创新能力大幅提升。2020年全社会研发投入达2.4万亿元,占GDP比重为2.4%;科技进步贡献率估计超过60%。

随处可见的“扫一扫”、层出不穷的“无人”新业态、科创板启动经济转型升级的“助推器”……“十三五”时期,我国创新指数排名从第29位升至第14位,科技创新正深度融入亿万中国人的日常生活。

给农业现代化插上科技的翅膀

2020年全国两会期间,习近平总书记讲了一个“金扁担”的故事。

当年,周围的老百姓说起过什么样的日子最好。在“想吃细粮就吃细粮,还能经常吃肉”的基础上,还有什么更高的境界?他们的回答是——将来上山干活就挑着金扁担!

“这个‘金扁担’,我就理解为农业现代化。”习近平总书记动情地说。

对农民扶一把,全面小康一个也不能少——现代高效农业是致富的好路子。

浙江淳安,下姜村。群山环抱,人均不足一亩耕地。

缺资金、缺人才,村民们对种地务农没啥信心:“这样的地能长出‘金疙瘩’?”

2003年,时任浙江省委书记的习近平来到村里,详细询问情况,一起商量对策:“省里研究一下,给你们村派一个科技特派员。”

浙江省中药研究所的高级工程师俞旭平来了,在村里驻了一个月,转遍沟坎坎,用手一指:中药材黄栀子,适合本地土壤。

长杂草、灌木的低坑坞,种上了500亩黄栀子。两年后,下姜村每户农民通过药材种植能收入4000多元。

做给农民看、带着农民干、帮着农民赚……从福建南平的“星星之火”,到全国推广的“创新之花”。党的十八大以来,约29万名科技特派员奔赴脱贫攻坚第一线,实现了对全国近10万个建档立卡贫困村科技服务和创业带动全覆盖。

农业出路在现代化,农业现代化关键在科技。

稻浪滚滚,满眼金黄。位于黑龙江省东部的七星农场万亩大地号,10多台大型收割机一字排开。

昔日北大荒,今日北大仓。2018年9月25日,习近平总书记来到这里,考察生产全程机械化的情况。

科技创新“解锁”黑土地现代农业发展的密码。在太空,高分一号卫星定期“光顾”农场,将采集的数据下传给信息中心。在田间,传感器实时监测和提取各类环境要素信息,对万亩田畴实现精准管理。

农业农村部数据显示,目前我国农业科技进步贡献率超过60%,主要农作物耕种收机械化水平超过70%,全国粮食作物平均单产达到382公斤/亩,是新中国成立初期的5倍多。

今天,中国的农业现代化,正在插上科技的翅膀。

科技创新力的根本源泉在于人

“你们青春年华投身祖国航天事业,耄耋之年仍心系祖国航天未来,让我深受感动。”2020年4月23日,习近平总书记给孙家栋、王希季等参与“东方红一号”任务的老科学家回信时写道。

(下转第二版)

人民军队是维护地区和世界和平的强大力量

■ 姜忠奇

矗立起的是一座座和平的丰碑。

毫无疑问,中国军队已成为维护地区和世界和平的强大力量。在海盗猖獗的亚丁湾、索马里海域,中国海军护航编队有力维护着海上国际通道安全;当埃博拉病毒肆虐西非,中国军队第一时间派出医护人员抗击疫情;“和平方舟”号医院船到访40余个国家和地区,为23万多人提供医疗服务;还有扫雷排爆、筑路修桥、救灾纾困……中国军队不仅是威武之师,也是和平之师、正义之师、文明之师。

促进人类和平与发展的崇高事业,是中国共产党矢志不渝的奋斗目标。展望未来,中国共产党领导下的人民军队必将为世界提供更多公共安全产品,为维护世界和平、促进共同发展作出更大贡献。

(作者为本报评论员)

